ROWNANIA ROZNICZKOWE
PIERWSZEGO RZEDU

I RAwnania o zmiennych rozdzielonych

Przeksztatcamy tak, zeby uzyskac:

(zwigzek z y)-dy =(zwigzek z x)-dx /I

I(Zwiqzek Zy) dy = I(Zwiqzek Zx)-dx

J

Rozwigzanie

Il.  Réwnaniatypu y'=f (ax +by + C)
Podstawiamy: t = ax+ by + C, wyznaczamy y’ i przechodzimy na réwnanie typu |

(o zmiennych rozdzielonych).

. : y
Nl. Réwnaniatypu Y'=f (—
X

Podstawiamy: t = X, wyznaczamy y’ i przechodzimy na réwnanie typu | (o zmiennych

rozdzielonych). X

ax+by+c
a,X+b,y+c,

IV. Réwnaniatypu y'=f

Jedli ab, —ba, #0, wtedy:

a1x+bly+cl =0 . . {
, Mamy rozwigzanie ,

ax+b,y+c,=0

Rozwigzujemy uktad réwnan {
y=p

= dy dv
X=Uta , oraz o _ m i przechodzimy na rownanie typu lll.

podstawiamy
y=v+2 dx

Jesdli ab, —ba, =0, wtedy:

wyciggamy a,a, przed nawias ze sktadnikow z x iy i przechodzimy na réwnanie typu Il.



V. Réwnania liniowe p(x)-y’+q(x)-y=r(x)

1. Rozwigzujemy réwnanie p(X)- y'+q(X)- y =0. Jest to réwnanie o zmiennych
rozdzielonych. Mamy rozwigzanie w postaci: y=C-... .
2. W rozwigzaniuy =C-..., uzmienniamy statg” i mamy y= C(x)-... .

3. Z powyzszego obliczamy Y.

4. y"iy wstawiamy do wyjsciowego réwnania. Sktadniki z C(X) powinny sie skrocid.
Wyznaczamy C'(X).

Zwigzek C'(X)=... obustronnie catkujemy. Mamy wynik: C(x).

v

6. C (X) wyznaczone w 5. wstawiamy do 2. i mamy rozwigzanie.

n

VI. Rdéwnania Bernoulliego p(X)- y' + q(x)- y= r(x) y

Podstawiamy: z=Yy"", z tego podstawienia wyznaczamy Y, Y’, y"i wychodzimy na
réwnanie liniowe (typu V).

VIl. Roéwnania Riccatiego Y = p(X)- vy +0 (X) y+r (X)
Mamy dane rozwiazanie (catke) szczegdlna: ¥, (X)

Podstawiamy: Y=Y, (x)+% i wychodzimy na réwnanie liniowe (typu V).
VIIl. Réwnania Clairauta y = Xy’ + f (y')

Réwnanie obustronnie rézniczkujemy, wychodzimy na réwnanie: y"(x+ f'(y')) =0,z
réwnar ¥Y" =0 ix+ f'(y")=0wyznaczamy y' ( y" = 0 obustronnie catkujemy ) i
wstawiamy do wyjsciowego rownania, otrzymujgc w ten sposéb rozwigzania.



IX. Réwnania rézniczkowe zupetne P (X, y) dx + Q(X, y)dy =0

0Q oP
Spetniony musi by¢ warunek:—Q =—
ox oy
oF
P y)
Rozwigzujemy uktad rownan | - , rozwiazaniem jest funkcja F(X,y).
—=Q(xy
—=Q(ny)

Rozwigzanie catego réwnania zapisujemy w postaci: F (X, y) =C.

X.  Czynnik catkujacy P(X, y)dx+Q(x, y)dy =0

o Q_opP . . .
Jesli warunek & = 5 nie jest spetniony, szukamy czynnika catkujgcego ,U(X. y).
l.
oP 0 1foP_2Q),,
Jesli zwigzek < P_R jest funkcja tylko zmiennej x, wtedy ,u(x, y) = ,u(x) = eIQ(ay "Xj
Qldy X
1. [ ]
1(6Q oP
1(0Q oP [3l 55 av
Jesli zwigzek P 8_3 _E jest funkcja tylko zmiennej y, wtedy p(xy)=u(y)=e">?

Réwnanie wyjsciowe obustronnie mnozymy przez znalezioneﬂ(x) lub /I(Y) i
otrzymujemy réwnanie typu IX (zupetne).

Xl. Rownanie rozniczkowe rodziny linii

Aby otrzymacé réwnanie rézniczkowe rodziny linii F (X, y,C) =0 nalezy to réwnanie
rodziny linii obustronnie zrézniczkowac i z otrzymanych réwnan ,wyrugowac” parametr.

Aby otrzymac réwnanie rodziny linii ortogonalnych do_F (X, y,C) =0, nalezy w réwnaniu
rézniczkowym tej rodziny linii zastgpi¢y’zwigzkiem _V . Otrzymamy w ten sposdb

rownanie rdézniczkowe rodziny linii ortogonalnych, ktére mozemy jeszcze rozwigzad.



